
با خروج ترامپ از برجام در سال 1397 
تحریم‌های سنگینی بر ایران اعمال شد به صورتی 
که صادرات نفت کشورمان به پایین‌ترین میزان 
خود رسید و بحران در اقتصاد تقریبا تک‌محصولی 
ایران آغاز شد. برای چندسال رشد اقتصادی منفی 
را تجربه کردیم، دلار جهش‌های بی‌وقفه داشت و 
در نتیجه این اتفاقات، فقر در جامعه گسترده شد و 

سفره مردم کوچکتر.
با آغاز دولت سیزدهم که با شروع کار دموکرات‌ها 
در کاخ سفید همراه بود، وضعیت صادرات نفت 
ایران مقداری بهبود پیدا کرد به صورتی که 
طرفداران دولت سیزدهم باز هم از هیچ برای خود 
دستاوردسازی کردند و خود را مقتدرتر از دولت 
قبلی در دور زدن تحریم‌ها و فروش نفت نشان دادند. 
اما فارغ از اینکه این فروش در نتیجه چراغ سبز دولت 
بایدن به ایران و با توجه به بحران‌های جهانی نظیر 
جنگ اوکراین و بعد هم فلسطین، چنین چراغ 
سبزی محتمل بود؛ دولت سیزدهم این نفت را تنها 
به مقصد چین می‌فرستاد و با تخفیف‌های سنگین 
به پالایشگاه‌های خصوصی چین می‌فروخت. اکثرا 
هم پول این تجارت به ایران برنمی‌گشت و یا تهاتر 

می‌شد.
به هرحال به نظر می‌رسد دوران خوش فروش 
نفت ایران با نشستن مجدد ترامپ بر کرسی 
ریاست‌جمهوری ایالات متحده، رو به اتمام و از 
هم‌اکنون نشانه‌های آن در حال بروز است. براساس 
آمار کپلر، کاهش شدید صادرات نفت ایران به چین 
در ماه دسامبر و ژانویه عجیب و نگران‌کننده است و به 
نظر می‌رسد چین خود را آماده فشار ترامپ می‌کند.

گروه بندری شاندونگ ورود نفتکش‌های 
ایران را ممنوع کرد!

»گروه بندری شاندونگ« ورود نفتکش‌های 
تحت تحریم ایالات متحده را به بنادر این استان در 

شرق چین ممنوع کرده است.
به گزارش انتخاب به نقل از رویترز، این استان 
محل فعالیت بسیاری از پالایشگاه‌های مستقل 
است که بزرگ‌ترین واردکنندگان نفت از کشورهایی 
تحت تحریم آمریکا هستند. سال گذشته، این 
 )bpd( استان حدود ۱.۷۴ میلیون بشکه در روز
نفت از ایران، روسیه و ونزوئلا وارد کرد که حدود 
۱۷ درصد از واردات نفت چین را شامل می‌شد. 
این آمار بر اساس داده‌های ردیابی کشتی از 

شرکت Kpler ارائه شده است. اطلاعیه‌ای که 
روز دوشنبه توسط گروه بندری شاندونگ صادر 
شده بود، توسط دو معامله‌گر دریافت و از سوی 
یک نفر دیگر تأیید شد. این اطلاعیه کشتی‌ها را 
از پهلوگیری، تخلیه بار یا دریافت خدمات بندری 
در بنادر شاندونگ، در صورتی که در فهرست دفتر 

کنترل دارایی‌های خارجی )OFAC( تحت 
مدیریت وزارت خزانه‌داری ایالات متحده 
باشند، منع می‌کند. در اطلاعیه دوم که 

روز سه‌شنبه منتشر و توسط رویترز نیز 
بررسی شد، گروه بندری شاندونگ اعلام 
کرد که انتظار دارد ممنوعیت حمل‌ونقل 

تأثیر محدودی بر پالایشگاه‌های 
مستقل داشته باشد، زیرا 

بیشتر نفت‌های تحریمی با 
نفتکش‌های غیرتحریمی 
حمل می‌شوند.در 
صورت اجرای این 
ممنوعیت، هزینه‌های 
حمل و نقل برای 
ی  ه‌ها یشگا لا پا

مستقل در شاندونگ، که خریداران اصلی نفت 
ارزان‌قیمت و تحت تحریم این سه کشور هستند، 
افزایش خواهد یافت. با این حال، تغییر به استفاده 
از کشتی‌های غیرتحریمی می‌تواند هزینه‌ها را برای 
پالایشگاه‌های شاندونگ که با حاشیه سود پایین و 
تقاضای کم دست‌وپنجه نرم می‌کنند، افزایش دهد. 
به گفته معامله‌گران، این ممنوعیت باعث افزایش 

هزینه‌های حمل‌ونقل خواهد شد.
گفتنی است، سهام شرکت برجسته اپراتور 
نفتکش Frontline، پس از انتشار خبر ممنوعیت 
بندری، روز سه‌شنبه بیش از ۹ درصد افزایش یافت؛ 
زیرا انتظار می‌رود که ممنوعیت باعث محدودیت 

در دسترسی به نفتکش‌ها شود.

کاهش فروش نفت قطعی است
یک تحلیلگر مسائل حوزه نفت در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره تغییرات در صادرات نفت 
ایران در زمان ریاست‌جمهوری ترامپ عنوان کرد که 
احتمالا باز همان سیاست فشار حداکثری در دولت 

ترامپ نسبت به ایران حاکم خواهد شد.
میثم شرفی با اشاره به اینکه نشانه‌هایی از 
بازگشت سیاست فشار حداکثری ترامپ 
دیده می‌شود، افزود: کشورهایی که -در 
پرانتز باید بگوییم چین-، مقصد نفت 
ما هستند، آغاز به آداپته کردن خود با 
شرایطی کردند که ترامپ حاکم خواهد کرد 
و به همین دلیل به سمت کاهش 

خرید نفت از ایران رفته‌اند.
و تصریح کرد:  ا
چشم‌اندازی که 
ینست  متصورم ا
که ما در دوران 
ترامپ، اگر در 
یک مقطع کوتاه، 
تا یک بازه‌ ۹۰ 

روزه، نتوانیم به یک تعاملی برسیم حتما به سمت 
فشار خواهیم رفت و کاهش فروش قطعی است.

رفتار خبیثانه چین مسبوق به سابقه است
این کارشناس حوزه انرژی رفتار چین در کاهش 
خرید نفت ایران را خبیثانه و مسبوق به سابقه خواند.

شرفی ادامه داد: هربار که تحت فشار آمریکا 
قرار گرفتیم چین با آمریکا هم‌سویی داشته است 
و برعکس تصور ما که فکر می‌کردیم می‌توانیم 
از پنجره چین استفاده کنیم، چنین استفاده‌ای 
صورت نگرفت و رفتار چین همیشه در بزنگاه‌های 

مهم سیاسی ضد منافع ملی ایران بوده است.
به گفته او، رفتار چین با آنچه که سیاستمداران 
آن را به عنوان شریک راهبردی، یا هر نام دیگری که 
روی چین یا روسیه می‌گذارند و در کلام می‌گویند، 

متفاوت بوده است.
این تحلیلگر تاکید کرد: با توجه به اینکه این دوره، 
دوره آخر ترامپ خواهد بود، چین می‌داند اعمال 
فشاری که از سمت ترامپ خواهد آمد حتما سنگین 
است لذا قبل از شروع دولت ترامپ و ورودش به کاخ 
سفید یک مسیر تعاملی را با آمریکا طی می‌کند و 

عدم همکاریش با ایران در همین راستاست.

تنها یک راه داریم؛ تعامل با آمریکا
شرفی با اشاره به اینکه تقریبا ۹۹ درصد صادرات 
نفت ما به چین است، تاثیر کاهش صادرات نفت به 

چین بر اقتصاد ایران را سنگین دانست. 

او اظهار کرد: کاهش ارزش ریال در برابر دلار در 
همین بازه یک ماهه که متاثر از خبر آمدن ترامپ و 
کاهش صادراتمان به چین است را باید مدنظر قرار 
داد. کاهش صادرات نفت ایران باعث شده که نرخ 
ارز ما حدودا ۱۵ هزارتومان افزایش پیدا کند و اگر 
سیاست فشار حداکثری رسما از کاخ سفید اعلام و 
چین هم با آمریکا در این سیاست هم‌راستا شود، که 
خواهد شد، باید دلار را حتما بالای ۱۰۰ هزارتومان 

ببینیم.
این کارشناس حوزه نفت درباره راهکارهای 
کاهش آثار این سیاست‌ها گفت: تنها یک راه بیشتر 
نداریم و آن هم اینست که تکلیفمان را با آمریکا 
مشخص کنیم. تا زمانی که تکلیفمان را با آمریکا و 
تحریم‌ها مشخص نکنیم، مسیر همین مسیر است.

به گفته، شرفی هر کسی هم بر دولت حاکم 
شود و غیر از مذاکره و مشخص شدن تکلیف با 
آمریکا شعار دهد راه ‌به ‌جایی نمی‌برد. روند ۲۵ 
سال گذاشته نشان داده است که چالش بزرگ ما 
همواره تحریم و رابطه با آمریکا بوده است و از هر 
تریبونی هر شعار دیگری می‌خواهد داده شود، فقط 
شعار است اما در واقعیت اینست که تا تکلیفمان با 
 آمریکا مشخص نشود، وضعیت اقتصادیمان همین 

خواهد بود.

آتش به منابع نفتی در دولت سیزدهم!
همانطور که اشاره شد در دولت سیزدهم مقداری 
وضعیت فروش نفت ایران رو به بهبود رفت و به‌رغم 
تخفیف‌های گسترده به چین و برگشت منابع به 
صورت تهاتر، مقداری درآمد ارزی دولت افزایش 

یافت و ذخیره بانک مرکزی نیز مطمئن‌تر شد.
اما با شروع عملیات 7 اکتبر و جنگ فلسطین با 
اسرائیل، وضعیت بازار ارز ایران متلاطم شد. با هر 
اتفاقی در خاورمیانه این بازارهای ایران بود که به 
رکود کشیده می‌شد در صورتی که ایران یک کشور 
مستقیم درگیر جنگ نبود. بانک مرکزی دولت 
سیزدهم برای نشان دادن اقتدار خود در کنترل بازار 
ارز مقدار قابل توجهی از این منابع ارزی را به بازار 
تزریق کرد تا مانع تلاطم‌های دلار شود. این روند 
آنقدر ادامه پیدا کرد که نه یک اسب زین‌شده، بلکه 
یک اسب معلول به دولت چهاردهم تحویل داده شد 
که این را می‌توان از سیاست‌های دولت چهاردهم 
در حذف نرخ‌های دولتی ارز و تمایلش به افزایش 

قیمت بنزین دانست.
یکی از روش‌هایی که می‌توانست ایران را تا مدتی 
با فشار ترامپ سرپا نگه دارد، تکیه بر منابع ارزی بود 
اما دولت سیزدهم با تزریق آن به بازار در واقع این 
منابع ارزی را آنش زد و سوزاند. البته لازم به ذکر است 
که این می‌توانست یک روش مقطعی و کوتاه‌مدت 
باشد و همانطور که کارشناس فوق اشاره کرد، تنها 
و تنها راه ایران برای حل مشکلاتش مذاکره است 
و بس؛ اما دولت سیزدهم فرصت همین راهکار 

کوتاه‌مدت را نیز  از اقتصاد ایران گرفت. 

ارزیابی »میثم شرفی« از کاهش خرید نفت ایران از سوی شریک راهبردی:

چین خود را با شرایط جدید ترامپ »آداپته« می‌کند
معاون وزیر اقتصاد:

ارتباطی بین تحریم آمریکا و  FATF نیست
معاون وزیر اقتصاد ارتباط 
بین FATF و تحریم‌های 
خزانه‌داری آمریکا را رد کرد و 
عنوان نمود علاوه بر اشخاص 
ایرانی تعداد زیادی از اتباع سایر 
کشورهای دوست آمریکا نظیر 

فرانسه، عربستان، رژیم صهیونیستی که عضو اصلی FATF نیز 
هستند، در لیست تحریم آمریکا قرار دارند. به گزارش تسنیم، هادی 
خانی افزود: تحریم‌های آمریکا هدفمند )تعدادی شخص حقیقی 
و حقوقی( و یک جانبه بوده و عملا مورد تایید و حمایت سازمان ملل 
متحد قرار ندارد در حالیکه محدودیت‌های FATF علیه کشورمان 
جهان شمول و مورد حمایت بیش از 200 کشور دنیا و قطعنامه‌های 
شورای امنیت سازمان ملل متحد و تعداد قابل توجهی سازمان‌های 
بین‌المللی است  و اگر آمریکا برای اجرای تحریم‌های ظالمانه علیه 
جمهوری اسلامی ایران نیازمند تهدید و یا تطمیع کشورهاست، 
محدودیت‌های FATF بدون نیاز به اهرم های تشویقی و تنبیهی 

توسط کشورهای پذیرنده استانداردهای این نهاد اجرا می‌شود.
    

ادعای وزیر بهداشت
تلاش می‌کنیم با افزایش قیمت دارو، 

به مردم هزینه اضافی تحمیل نشود
وزیر بهداشت اظهار داشت: امیدواریم که بتوانیم یک 
ساماندهی درست در حوزه دارو داشته باشیم که به مردم هزینه 
اضافه‌ای تحمیل نشود. به گزارش انتخاب، محمدرضا ظفرقندی 
تاکید کرد: سعی می‌کنیم با کمک دولت و بیمه‌ها و با اصلاح و 

منطقی شدن قیمت داروها، مشکلی برای مردم ایجاد نشود.
    

دبیرکل فدراسیون صنعت نفت:
هر سال یک فاز پارس جنوبی را 

از دست می‌دهیم
دبیر کل فدراسیون صنعت 
نفت ایران عنوان کرد: درحال 
حاضر صنایع اصلی مثل فولاد 
و پتروشیمی به دلیل قطع گاز 
و برق متضرر ناترازی هستند، 
خصوصا از نیمه مهر به این 

سمت با قطع گاز صنایع پتروشیمی ضرر بسیار زیادی به صنایع 
وارد شده که توسط کمیسیون صنعت تا ۱۸۰ همت پیش‌بینی 
می‌شود. به گزارش ایلنا، عرفان افاضلی با اشاره به موضوع گاز 
طبیعی و مسئله کسری فصلی در پیک مصرف و اوج زمستان، 
گفت: ما در بخش تولید در چند سال گدشته سرمایه‌گذاری عمده 
انجام ندادیم و به دلیل عدم سرمایه‌گذاری در میادین گازی برای 
حفظ تولید گاز و جلوگیری از افت فشار؛ طبق پیش‌بینی‌های 
انجام شده از ۲ سال آینده به اندازه یک فاز پارس جنوبی را از 

دست می‌دهیم.
    

دبیرکل خانه صمت:
خبری از بسته دولت برای جبران خسارت 

قطع برق و گاز صنایع نیست
دبیرکل خانه صنعت و معدن ایران، با انتقاد از اینکه از بسته 
حمایتی وزارت صنعت برای جبران خسارت قطع برق و گاز صنایع 
بی‌اطلاع هستیم، گفت: دولت هیچ تخفیفی در دریافت مالیات 
ندارد و حتی دریافت تسهیلات هم مشکل است چطور می‌خواهد 
از تولیدکنندگان حمایت کند. به گزارش تسنیم، محمدرضا 
مرتضوی ادامه داد: با خانه صنعت در این رابطه مشورتی انجام 
نشده و نمی‌دانیم دولتی که با کسری منابع مواجه است، چطور 

می‌خواهد در این بسته از واحدهای تولیدی حمایت کند.
    

رئیس کمیسیون عمران مجلس:
بانک مرکزی مخالف وام

 ٨٠٠  میلیون تومانی مسکن است
رییس کمیسیون عمران 
مجلس با بیان اینکه بانک 
مرکزی زیر بار افزایش وام 
مسکن تا سقف ٨٠٠ میلیون 
تومان نمی‌‌رود، اعلام کرد: 
بانک مرکزی در برابر وام ٨٠٠ 

میلیون تومانی مقاومت می‌کند اما فشار مجلس این است 
که نرخ وام را ٨٠٠ میلیون تومان تصویب کند. به گزارش ایلنا، 
محمدرضا رضایی کوچی با اشاره به اثرگذاری و سهم وام ٨٠٠ 
میلیون تومانی در هزینه خرید مسکن، گفت: اگر هزینه ساخت 
مسکن نهضت ملی برای هر متر مربع ١۵ میلیون تومان باشد، 
این وام ٨٠٠ میلیون تومان هزینه خرید حدود ۵٠ متر مسکن 

را پوشش می‌دهد.
    

با افت 33 هزار واحدی:
شاخص کل بورس ۳ میلیونی نشد

شاخص کل بورس در پایان معاملات شنبه ۲۲ دی ماه، ۳۳ 
هزار و ۶۳۲ واحد منفی شد و در رقم ۲ میلیون و ۹۱۱ هزار واحد 
قرار گرفت و از دستیابی به جایگاه ۳ میلیون واحدی بازماند. به 
گزارش خبرگزاری مهر، شاخص هم‌وزن نیز ۲۱۶۹ واحد نزولی 
شد و به ۹۱۵ هزارو ۹۸۶ واحد برگشت. ارزش بازار بورس تهران 
در پایان معاملات روز گذشته بیش از ۹.۲ هزار هزار میلیارد 
تومان برآورد شده است. گفتنی است ناظران بازار سرمایه یکی 
از علل افت شاخص در معاملات امروز را تعطیلی ادارات و بانک‌ها 

عنوان کردند.
    

سخنگوی مرکز مبادله:
از ورود 5.1  میلیون تقاضا به بازار 

جلوگیری کردیم
سخنگوی مرکز مبادله 
ارز و طای ایران گفت: به 
هیچ عنوان برای حراج سکه 
از ذخایر استراتژیک بانک 
مرکزی استفاده نمی‌شود. 
خرید شمش در معاملات 

وجود دارد و هر زمان که مازاد عرضه شمش در مرکز مبادله داشته 
باشیم که خریدار بخش خصوصی وجود ندارد و فروشنده هم مایل 
به فروش است، بانک مرکزی به عنوان تنظیم‌کننده بازار این 
شمش‌ها را خریداری می‌کند. به گزارش ایلنا، اصغر بالسینی با 
بیان اینکه در مدت زمان مذکور حراج‌ها از ورود ١.۵ میلیون تقاضا 
به بازار جلوگیری کردیم، اظهار داشت: به طور قطع این میزان ورود 

تقاضا به بازار بر روی قیمت‌ها اثر می‌گذاشت.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

دبیر انجمن سنگ ایران اظهار کرد: بازارهای جهانی صنعت 
سنگ حدود ۴۰ میلیارد دلار گردش مالی دارند، ولی سهم ایران 
زیر نیم درصد است. این مسئله همیشه برای من سوال بزرگی 
بوده و به همین دلیل به این سمت رفتم و پژوهش‌های خود را در 

این زمینه انجام دادم.
زیبا یزدانی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، افزود: در رساله‌ام به این 
نتیجه رسیدم که یکی از دلایل اصلی عدم توانایی ایران در یافتن 
جایگاه مناسب در بازارهای جهانی، نبود یک نگاه سیستمی به کل 
صنعت است. این نگاه سیستمی باید در کل صنعت حاکم شود و 
همچنین در سطح دولت و سیاست‌گذاران نیز وجود داشته باشد 

تا بتوانند با هم همکاری کرده و حرکتی رو به رشد ایجاد کنند.
او تاکید کرد: متاسفانه صنعت ما خیلی عقب‌مانده است؛ نه 
از نظر صنعت عقب‌مانده‌ای، بلکه از تکنولوژی جهان عقب مانده 
است. به دلایل مختلف، صنعت سنگ در تمام حوزه‌هایش، یعنی 
حوزه معدن، بهره‌بردارهای محترم و حوزه فراوری، افراد بسیار 
نجیبانه این صنعت را سرپا نگه داشته‌اند. با وجود تمام موانع، 

مشکلات و دردسرهایی که وجود دارد، واقعاً تمام توانشان را به کار 
می‌برند که این صنعت سرپا بماند. وقتی می‌گوییم عقب‌افتادگی 
وجود دارد، باید این عقب‌افتادگی‌ها از یک سند بالادستی و از 
یک نگاه بالاتر شناسایی و برطرف شوند. باید آموزش داده شود، 
زمینه‌ها و ابزارهای لازم فراهم شود، یعنی کارشان تسهیل شود. 
متاسفانه در این بخش عملکرد بسیار ضعیفی داشته‌ایم و این 
باعث شده که پتانسیل‌ها همگی بلااستفاده باقی بمانند. در واقع 
می‌توان گفت که در سیاست‌گذاری، سیاست‌گذار اصلی بخش 
معادن ایران دولت است و مشخصاً وزارت صنعت، معدن و تجارت 

بیشترین نقش را در این مورد دارد.
این مقام تولیدی همچنین بیان کرد: نمی‌توانیم تحریم 
را نادیده بگیریم؛ تحریم وجود دارد و محدودکننده است، اما 
بازدارنده نیست. اگر سیاست‌ها حداقل همسو و تاثیرگذار 
باشند، می‌توان اثرات منفی تحریم را کاهش داد. متاسفانه، 
تصمیم‌گیری‌های خلق‌الساعه و بدون آشنایی کافی با بدنه این 
صنعت، چه در حوزه معدن، چه در حوزه فراوری و حتی تجارت 

سنگ، باعث شده است که اثرات منفی آن اکنون دیده شود. این 
اثرات ناشی از تصمیم‌گیری‌های نادرست و ناشناسا به‌طور فوری 
و در همان لحظه یا ماه دیده نمی‌شوند، اما تصمیم‌گیری‌های 
مداوم و پی‌درپی باعث شده که وضعیت بازار و صنعت سنگ ایران 

نگران‌کننده شود.
یزدانی ادامه داد: از ۲۰۰۰ معدن دارای پروانه بهره‌برداری 
که وزارت صنعت، معدن و تجارت آمار آن را دارد، در حال 
حاضر حدود ۸۰۰ معدن و حدود 40 درصد فعال هستند. این 
تعداد همچنان در حال کاهش است. صنعت سنگ جزو معادن 

کوچک‌مقیاس محسوب می‌شود. یکی از مشکلات این است 
که سنگ با ویژگی‌های خاص خودش دیده نمی‌شود و در کنار 
معادن فلزی با همان قوانین و مقررات قرار می‌گیرد. مثلًا بحث 

عوارض صادرات.
او تصریح کرد: کارخانه‌های فرآوری سنگ با تمام ظرفیت 
خود کار نمی‌کنند. مشکلاتی که وجود دارد شامل این است که 
اکثر خطوط تولید مستهلک شده‌اند و ماشین‌آلات دیگر توان کار 
با ظرفیت کامل را ندارند. مسئله دیگر این است که بازار تعیین 
می‌کند که شما چگونه و کجا می‌توانید سنگ را به سودآوری 
برسانید و ارزش افزوده ایجاد کنید. توان مالی در این صنعت به 
اندازه‌ای نیست که بتوان به صورت گسترده از ماشین‌آلات مدرن 
استفاده کرد. بنابراین، ظرفیت‌ها مغفول مانده و ما مجبور هستیم 

بخشی از تولیدات معادن را به صورت بلاک صادر کنیم.
دبیر انجمن سنگ ایران عنوان کرد: ما اعتقاد داریم که 
در صنعت سنگ، ماده خام نداریم و حداقل آن چیزی که 
از معدن استخراج می‌شود و قابل ارائه به بازار است، حداقل 
نیمه‌فرآوری‌شده است. اگر زنجیره تولید را از خام تا محصول نهایی 
با مراحل صفر، یک، دو، سه و چهار تعیین کنیم، آن بلاک سنگی 
که به کارخانه می‌رسد در مرحله سه قرار دارد. مجبور هستیم این 
سنگ را به صورت نیمه‌فرآوری صادر کنیم، زیرا نمی‌توانیم آن را 
نگه داریم؛ ممکن است بازارش تمام شود و دیگر دنیا آن را نخواهد.

دبیر انجمن سنگ ایران:

۶۰ درصد معادن سنگ ایران تعطیل شده‌اند

گفت وگو

آن چه اکنون رئیس انجمن قهوه ایران می‌گوید حکایت از 
افزایش دوباره قیمت قهوه بیش از افزایش ۵۰ درصدی قبلی دارد. 
این یعنی باید منتظر انفجار بزرگ‌تر قیمت قهوه در میان ایرانیانی 

باشیم که اکنون به نوشیدن آن عادت کرده‌اند و البته که تغییر 
سبک زندگی در جهان مدرن بسیار سخت‌تر از تغییر آن در دوران 
صفویه و قاجاریه خواهد بود و شاید به زودی از بسیاری از شهروندان 

بشنویم که یک قهوه هم دیگر نمی‌توانیم بخوریم.
به گزارش اقتصاد24، قهوه نوشیدنی محبوب قدیمی ایرانی‌ها 
بوده است. برخلاف تصور عموم این نوشیدنی دوست داشتنی ابدا 
در دوران معاصر و دهه‌های اخیر وارد فرهنگ ایرانیان نشده و اتفاقا 
برعکس قهوه در کنار انواع شربت‌ها از اصلی‌ترین نوشیدنی‌ها در این 
سرزمین بوده و این چای است که در یکصد سال اخیر در فرهنگ 

عمومی ایرانیان گسترده شد.
اما شاید اعجاب آورترین جهش بزرگ استفاده از قهوه میان 
ایرانیان را باید مربوط به دولت حسن روحانی دانست. کما اینکه 
اکنون اگر سر را در هر کوی و برزن بگردانید، هیچ نیازی به کافه‌ای 
نیست که بروید و بنشینید و قهوه سفارش بدهید، از سوپرمارکت 
تا دکه‌ها هر کدام دستکم قهوه اسپرسو یا آمریکانو )مدل همراه با 

آب جوش اسپرسو( را دارند که بتوانید به راحتی قهوه روزانه خود 
را تهیه کنید و حیرت انگیز این است که کافی است کمی از نظر 
زمانی عقب بروید تا متوجه شوید این فراگیری حیرت انگیز تقریبا 
با امضای توافق نامه برجام در سال ۲۰۱۵ همزمان است و این مدل 
از فراگیری نوشیدن قهوه در میان ایرانیان که حتی در جاده‌های 
کشور به راحتی به آن دسترسی دارید، دقیقا مربوط به یک دهه 

اخیر و دورانی است که توافق هسته‌ای امضا شد.
شاید با این روند تاریخی بتوان قهوه را یکی از سیاسی‌ترین 
نوشیدنی‌های ایران دانست، نوشیدنی که با تغییرات و تحولات 
سیاسی در ایران طلوع و غروب آن رقم خورده است. اما در این 
میان به نظر می‌رسد این بار تحولات جهانی و تغییرات اقتصادی در 
جهان تبدیل به عاملی مهم در قیمت گذاری و احتمالا مصرف قهوه 

در میان ایرانیان شود.
در روز‌ها و هفته‌های اخیر، قیمت قهوه روبوستا در ایران روندی 
افزایشی را تجربه کرده است. تنها در طول یک ماه گذشته، این قهوه 
به‌طور میانگین با افزایش ۱۰ درصدی قیمت مواجه شده است. در 
مهرماه سال جاری بود که قیمت قهوه روبوستا در بازار‌ها جهانی به 
رکورد تاریخی خود رسید و قیمت هر تن روبوستا به ۵۵۰۰ دلار 
رسیده و این در حالی بود که این رقم در ماه قبل از آن ۴۷۰۰ دلار 
بود و حتی رقم در ماه مهر سال ۱۴۰۲ در محدوده ۲۷۰۰ دلار 

بود که این یعنی قیمت این قهوه در یک سال دقیقا دو برابر شد. 
دلیل عمده این بحران یکی این بوده که به دلیل مسائل اقلیمی در 
دو کشور ویتنام و برزیل بود و این دو کشور به دلیل خشکسالی و 
افزایش گرمای هوا، محصول کمتری برداشت کرده‌اند و از آنجا که 
این دو کشور صادرکننده عمده قهوه سبز هستند، در کنار افزایش 
تقاضا جهانی، عرضه کاهش پیدا کرده و به این ترتیب قیمت جهانی 
قهوه بعد از انفجار قیمت در سال ۱۹۷۷ و پس از نیم قرن یک رکورد 
جهانی زد. اما در ایران نیز این بحران دوگانه شد، یعنی در حالی که 
سابقا واردات با ارز نیمایی بود، اما با توجه به تصمیمات جدید در 
حوزه حذف ارز نیمایی، نرخ واردات قهوه ناگهان افزایش پیدا کرده 
و با دلار ۶۵ هزار تومانی معامله شد و تازه گفته می‌شود حتی این 
عدد نیز متغییر است و در نتیجه افزایش قیمت در ایران دو برابر 

افزایش قیمت جهانی آن بود.
سال ۱۴۰۲ حدود ۴۹ هزار تن دانه سبز قهوه وارد ایران شد، 
در حالی که میزان واردات قهوه در سال ۱۳۹۷ نزدیک به هشت 
هزار تن بود و این یعنی ۵ سال واردات قهوه به ایران تا ۶ برابر افزایش 
یافت. همین روند افزایش مصرف و واردات و همچنین کاهش 
عرضه قهوه در سطح جهانی، بر قیمت قهوه در ایران نیز تاثیر خواهد 
گذاشت. در کنار این مساله تغییر و تحولات ارزی در ایران به شدت 

بر قیمت قهوه تاثیر خواهد داشت.

با نجومی شدن قیمت:

قهوه بار دیگر در یک قدمی لوکس و گران شدن است

گزارش

میثم شرفی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: هربار که تحت فشار آمریکا 

قرار گرفتیم چین با آمریکا هم‌سویی 
داشته است و برعکس تصور ما که فکر 

می‌کردیم می‌توانیم از پنجره چین 
استفاده کنیم، چنین استفاده‌ای 

عملی نشد و رفتار چین همیشه در 
بزنگاه‌های مهم سیاسی علیه منافع 

ملی ایران و خبیثانه بوده است

در دوران ترامپ، اگر در یک مقطع 
کوتاه، تا یک بازه‌ ۹۰ روزه، نتوانیم به 

یک تعاملی برسیم حتما به سمت فشار 
خواهیم رفت و کاهش بیشتر فروش 

نفت قطعی است

دولت سیزدهم با تزریق منابع ارزی 
حاصل از افزایش فروش نفت به بازار 

در واقع این منابع ارزی را آنش زد 
و سوزاند. البته تکیه بر منابع ارزی 

می‌توانست یک روش مقطعی و 
کوتاه‌مدت برای مقابله با تهدیدات 

ترامپ باشد و تنها راه ایران برای حل 
مشکلاتش مذاکره است و بس، اما 

دولت سیزدهم فرصت همین راهکار 
کوتاه‌مدت را نیز  از اقتصاد ایران گرفت

تحلیلگر مسائل حوزه نفت: کاهش 
صادرات نفت ایران به چین در همین بازه 

یک ماهه که متاثر از خبر آمدن ترامپ 
است، باعث شده که نرخ ارز ما حدودا ۱۵ 

هزارتومان افزایش پیدا کند و اگر سیاست 
فشار حداکثری رسما از کاخ سفید اعلام 

و چین هم با آمریکا در این سیاست 
هم‌راستا شود، که خواهد شد، باید دلار را 

حتما بالای ۱۰۰ هزارتومان ببینیم


